

Súd: Okresný súd Poprad
Spisová značka: 10P/110/2025
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8725202838
Dátum vydania rozhodnutia: 07. 08. 2025
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. František Krasňan
ECLI: ECLI:SK:OSPP:2025:8725202838.1

Uznesenie

Okresný súd Poprad vo veci starostlivosti súdu o mal. matku: A. B., nar. XX.XX.XXXX, bytom C. XXX, D., dieťa rodičov: matka E. B., nar. XX.XX.XXXX, bytom C. XXX, D. a otec B. F., nar. X.XX.XXXX, bytom G. XXX, H., a o mal. dieťa: A. B., nar. XX.XX.XXXX, bytom ako matka, dieťa rodičov: matka A. B., nar. XX.XX.XXXX, bytom C. XXX, D., a otec neuvedený, v konaní začatom na návrh Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Poprad, so sídlom Hraničná 667/13, Poprad, o nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

Nariaďuje toto neodkladné opatrenie:

I. Súd v zmysle § 37 ods. 3 písm. b) zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine v znení neskorších predpisov ukladá výchovné opatrenie na zabezpečenie úpravy rodinných a sociálnych pomerov mal. detí pobytom v zariadení, a zároveň ukladá mal. matku: A. B., nar. XX.XX.XXXX a jej mal. dieťa: A. B., nar. XX.XX.XXXX, do starostlivosti Centra pre deti a rodinu sv. C., I. XXX, J., a to najdlhšie na dobu 6 mesiacov.

II. Žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

odôvodnenie:

1. Navrhovateľ ÚPSVaR Poprad podal dňa 04.08.2025 na tunajší súd návrh na nariadenie neodkladného opatrenia v zmysle § 367 ods. 1 zák. č. 161/2015 Z. z. Civilného mimosporového poriadku (ďalej len „CMP“), s poukazom na § 37 ods. 3 písm. b) zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine (ďalej len „ZoR“), v zmysle ktorého žiadal, aby súd nariadil výchovné opatrenie, ktorým by umiestnil mal. matku a jej mal. dieťa do zariadenia na zabezpečenie úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletých detí pobytom v zariadení najdlhšie na 6 mesiacov. Svoj návrh odôvodnil tým, že s rodinou pracuje dlhodobo, jedná sa o početnejšiu rodinu s piatimi súrodencami z toho 4 súrodenci sú už plnoletí a nežijú v spoločnej domácnosti, pričom jej rodičia sú rozvedení nežijú spolu. Mal. deti boli zverené po rozchode rodičov do osobnej starostlivosti matky s ktorou žije už len maloletá A.. V minulosti sa v rodine opakovane riešilo záškoláctvo mal. detí a boli prijaté opatrenia zo strany navrhovateľa. Od roku 2024 však opäť eviduje neplnenie povinnej školskej dochádzky u maloletej A., na čo bolo opakovane vykonané interakcie v rodine. Matka uviedla, že maloletá A. ju absolútne nepočúva, odmieta chodiť do školy, uteká z domu do A. a odmieta sa vrátiť domov. V čase návštev v rodine navrhovateľ mal. A. nikdy nenašiel doma. Ďalej uviedol, že mal. A. je žiačkou 1. F triedy-2 ročného odboru 3178 F00 - výroba konfekcie. Do školy však nechodí. Zo Strednej odbornej školy polytechnickej, K. H., L. XX, E. bolo doručené oznámenie vo veci mal. Ley a to z dôvodu, že v mesiaci november 2024 mala vymeškaných 118 vyučovacích hodín, ktoré nie sú ospravedlnené. Snaha o kontaktovanie zákonného zástupcu bola neúspešná. Okrem toho sa v správe uvádza, že matka maloletej doniesla dňa 07.10.2024 tehotenský preukaz maloletej. V mesiaci november bola na vyučovaní A. len jeden deň, a to 06.11.2024. Do školy chodí v znečistenom oblečení, so slabou hygienou. Matka nemá záujem o študijné výsledky svojej dcéry, na rodičovskom združení sa nezúčastnila a ani sa nekontaktovala s triednou učiteľkou. Snaha o kontaktovanie matky bola neúspešná. A. nemá zaplatené všetky poplatky. Výkonnosť žiačky udáva ako snaživú v sústreďení,

pozornosti a aktivite na hodinách. V kolektíve sa snaží byť prispôsobivá ale kolektív ju neprijíma. Jej študijné výsledky sú nedostatočné. Matka pri návšteve potvrdila tehotenstvo u maloletej. Z domu odišla a zdržiava sa v obci A. v domácnosti u rodiny M., zotrváva tam s J. M., nar. XX.XX. XXXX, na adrese M. XXX/X, A., ktorý má byť otcom dieťa. Interakciou v rodine M. navrhovateľ našiel mal. A. v tejto domácnosti a okamžite nariadil návrat do bydliska matky. Domácnosť v ktorej našiel mal. A. bola v katastrofálnom stave, absolútne nevyhovujúca hygiena, špina, neporiadok. V tejto domácnosti žije rodina Kotlárova s jedenástimi deťmi a starou matkou. Následne sa úteky sa opäť zopakovali a tak sme požiadali o súčinnosť polície vzhľadom na to, že sa jednalo o mal. matku. Z vyššie uvedených dôvodov bolo prijaté zo strany navrhovateľa opatrenie na výkon realizácie odbornej metódy N. G. I. O. P., G. XXXX/XX, G. realizáciou odbornej metódy podľa § 11 ods. 3 písm. b) bod 3 podpora riešenia výchovných problémov, sociálnych problémov a iných problémov v rodine a v medziľudských vzťahoch. Spolupráca s rodinou a mal. matkou A. stále trvá. S rodinou a mal. matkou pracuje psychologička CDR Poprad. Ďalej uviedol, že po narodení mal. A. B., nar. XX.XX.XXXX bola mal. matke prerušená povinná školská dochádzka, do školy by mala nastúpiť v septembri 2025. Problémom u mal. A. je jej tvrdohlavosť a ráznosť, zaumienila si, že chce odísť do A.. A. ešte nie je schopná sa sama postarať o mal. A., je nevyhnutné aby ju sprevádzala matka, aby nabrala rodičovské zručnosti a dokázala sa postaviť na vlastné nohy, čo toho času nie je schopná. Matka E. B. je dôsledná čo sa týka návštev lekára a podstupovania rôznych kontrol, vedie Leu aby dodržiavala termíny a zabezpečovala vyšetrenia u lekára. Matka pani B. sa snaží nájsť si prácu, keďže jediný príjem rodiny je 135,- eur, čo jej súčasná situácia a nezodpovedné správanie zo strany mal. A. neumožňuje. Taktiež uviedol, že dňa 26.05.2025 bol zo strany matky E. B. podaný návrh na priznanie rodičovských práv a povinností mal. matke A. B., nar. XX.XX.XXXX, pričom rozsudkom Okresného súdu Poprad č.k. 10P/73/2025 zo dňa 14.07.2025, ppl. 29.07.2025 priznal mal. matke A. B., nar. XX.XX.XXXX rodičovské práva a určil povinnosti vo vzťahu k osobnej starostlivosti o mal. A. B., nar. XX.XX.XXXX. Za poručníka pre mal. A. jej starú matku E. B., nar. XX.XX.XXXX, ktorá je oprávnená a povinná mal. dieťa zastupovať, spravovať jej majetok a dbať pritom na pokyny súdu do plnoletosti matky mal. dieťaťa.

2. K návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia navrhovateľ doložil rodný list mal matky aj jej mal. dieťaťa a rozsudok o priznaní rodičovských práv a povinností a ustanovení poručníka mal.

3. Podľa § 367 ods. 1 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto maloletého má pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

4. Podľa § 367 ods. 2 CMP o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

5. Podľa § 367 ods. 3 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

6. Podľa § 37 ods. 3 písm. b) ZoR ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa a ak výchovné opatrenia uvedené v odseku 2 nevedli k náprave, súd dočasne odíme maloleté dieťa z osobnej starostlivosti rodičov aj proti ich vôli, osôb, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej starostlivosti podľa § 45 alebo § 48, budúcich osvojiteľov, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do starostlivosti podľa § 103, osvojiteľov alebo poručníka, ktorý sa o maloleté dieťa osobne stará, a nariadi maloletému dieťaťu na účely zabezpečenia odbornej pomoci maloletému dieťaťu alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa pobyt v zariadení najdlhšie na šesť mesiacov.

7. Rozhodnutie o neodkladnom opatrení je rozhodnutím dočasnej povahy predpokladajúcim aspoň osvedčenie danosti práva alebo osvedčenie ohrozenia tohto práva, ktoré neprejudikuje práva a povinnosti účastníkov, a preto nemôže nahrádzať konečné rozhodnutie vo veci samej a poskytnúť účastníkom definitívnu ochranu. Pre potrebu dočasnej úpravy účastníkov sa rozumie stav vzťahov účastníkov, ktorý neznesie odklad. Účelom inštitútu neodkladného opatrenia nie je podrobné dokazovanie v predmetnej veci ale len rozhodnutie o dočasnom zverení do starostlivosti osoby, ak okolnosti prípadu odôvodňujú záver, že túto otázku je potrebné akútne riešiť, najmä z dôvodu ohrozenia života dieťaťa, zdravia, výchovy dieťaťa, či jeho zdravotnej starostlivosti a podobne.

8. Súd preskúmal návrh podaný navrhovateľom z hľadiska sledovania najlepšieho záujmu mal. matky ako aj jej mal. dieťaťa i v nadväznosti na naliehavosť situácie majúcej dopad na ich priaznivý vývoj

tak, ako ju v návrhu zistil navrhovateľ a dospel k jednoznačnému záveru, že návrhu je potrebné vyhovieť. V prvom rade súd poukazuje na to, že aj napriek všetkým opatreniam ÚPSVaR Poprad mal. A. nemá záujem pravidelne si plniť školskú dochádzku (aj keď aktuálne má štúdium prerušené), rovnako riešiť jej pretrvávajúce nevyspytateľné správanie, keďže aj po narodení dieťaťa opätovne opustila niekoľkokrát domácnosť, pričom potreba nadobudnutia rodičovských zručností, vedenie matky k zodpovednému správaniu, osamostatneniu sa, ukončeniu vzdelania je dôvodom na prijatie opatrenia formou výchovného opatrenia, a to umiestnením mal. matky a mal. dieťaťa do zariadenia pre mal. matky s deťmi, o čom bola informovaná matka mal. matky ako aj mal. matka, pričom s takýmto opatrením vyjadrili súhlasné stanovisko. Nakoľko teda prijatými opatreniami nedošlo k pozitívnej zmene a nápravu iným spôsobom ako pobytom v Centre pre deti a rodinu nie je možné dosiahnuť, súd mal preukázanú potrebu nariadiť na účely zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov mal. detí pobytom v zariadení neodkladné opatrenie, a preto súd podanému návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia v zmysle § 367 ods. 1 CMP vyhovel a uložil výchovné opatrenie, a to dočasným umiestnením - najdlhšie na 6 mesiacov u mal. matky A. B., spolu s jej mal. dieťaťom - A. B. do Centra pre deti a rodinu sv. C., Duchnovičova 506, Medzilaborce.

9. O trovách konania rozhodol podľa § 52 CMP.

Poučenie:

Proti uzneseniu je prípustné odvolanie, ktoré možno podať do 15 dní od doručenia uznesenia prostredníctvom tunajšieho súdu na Krajský súd v Prešove.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Toto uznesenie je vykonateľné dňom jeho vyhotovenia.